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pajzson vagy pajzs nélkül. Maniu kor- 
mányvállalásának sikerével vagy ered- 

támadásoknak. Maniuék személyében 

Erdély vivja döntő harcát a regáttal. A 
Kárpátokon tul is feszült érdeklődéssel 
lesik. A kérdés - félüunk - ma már nem niu megbizatáta 

ormányalakitása nem jelenti a vál- 
0N egoldását, csak elhuzását. A kor- 

ypárt kebelében az egyes vezető 
gek között egyrészről, másrész- 

dig a kormánypárt és Titulescu 
az ellentétek olyan mélyrehatók, 

ez a körülmény egymagában nem 
tartós kormányzást. Maniu naivi- 

Anem lesz képes áthidalni azt a sza- 
ékot, mely az egyes frakciókat elvá- 

tja egymástól. A kisebb csoportok 
tt ott lebeg az örökös antagonizmus 

egát és Erdély között, melyet az el- 

t évtized nem enyhitett, hanem még 

vóbbá és erősebbé tett. Maniu csak 
zólag tartja kezében a gyeplőket, őt 

események sodorják és egy szép na- 

arra fog ébredni, hogy a regáti po- 

usok szinte észrev étlenül lejáratták. 

niunak ma még van tekintélye és van 
sztizse, mely azonban a távolabbi 
Itból táplálkozik. Az emberek azon- 

, a politikában különösen, gyorsan 
jtenek és valószinünek kell tartani, 

a legaktivabb politikába való be- 

apcsolódása azzal az eredménnyel fog 
hogy rövidesen szinpompás görög- 

szepette eltünik majd a politika 
yesztőjén. Alapvető kérdésekben is a 

ni eménykülönbségek regátiak és erdé- 

hare kimenetelét lekot innen és 

Szinajában más években ilyenkor alig 
van már élet, mert október második 

fele régen a szezon végét jelenti. A mos- 
tani kormányválság azonban ujabb sze- 
zont jelentett Szinaja részére. Miniszte- 

rek, államtitkárok, képviselők, szenáto- 

rok, ujságirók és egyéb érdekeltek hem- 
zsegtek a villákkal szegélyezett utakon 
a magasba nyuló fenyvesek között. A 
kormányválságnak szólt ez a szokatlan 
érdeklődés, amelynek hullámai most 
már lecsendesednek. Rövidesen minden- 

ki ott hagyja Szinaját, amely ismét nép- 

telen lesz. Hiszen a királyi udvartartás 

pPártszakadás fenyeget 
Kedden a helyzet még na- 

gyon feszült volt és szinte el- 

az, hery alzreal vagy paj jzson, hanem 

is átköltözik már onnan a napokban 

Bukarestbe. 

A legutóbbi esti nemzeti parasztpárti 
elnöki tanácsülés hajnali négy óráig 

tartott. Főleg azt vitatták meg, hogy 
Titulescu milyen feltételek mellett 

léphet be egy nemzeti parasztpárti kor- 

mányba. Az ülés azonban tudvalevőleg 

eredménytelen maradt és azért tegnap 
délelőtt folytatták. A tanácskozás olyan 

sokáig elhuzódott, hogy miatta Maniu 
Gyulának délelőtt tizenegyre tervezett 

királyi kihallgatása elmaradt. 

már komoly formában 
amennyiben Maniu nem fogadná el a 
megbizatást, ugy maga helyett Miha- 

menyfelenégével ez is eldől. 

ormányt 
lőtt leteszik 

irály kezébe 
orosz-román meg nem táma- 

dási szerződés kérdésének elin- 

tézése után Vaida is szakmi- 

nisztere lesz a kormánynak. 

Vaida és Titulescu között a sze- 

mélyi viszony a legszivélyesebb 

és csupán külpolitikai kérdések- 

ben voltak közöttük elvi ellen- 

tétek. A kormánylistát csütör- 

tökön reggel mutatom be a ki- 

rálynak. Én magam semmiféle 

tárcát nem vállalok és csupán 

a miniszterelnökséget vállalom. 

A kormany tagijai 
Vaida Sándor, aki Szinajában tar- 

. ; lachet ajánlaná, de h fogadná , .. 
között nem annyira politikai diffe kerülhetetlennek látszott a a ko knval alta a ezjot al tózkodik, tegnap délután kiránduláson 

kra, hanem mentalitásbeli külön- pártszakadás. Szerdára azon- 1y ási missziót, akkor . A ; x 
Mironescu következnék. volt és amikor visszatért, maga is a leg- 

ioó 

őségekre vezethetők vissza. Ezeket a 
nbözőségeket semmi sem egyenlitet- 

i, semmi sem enyhitette s a harc ma 

n kiméletlenebbül, mint valaha nem a 
zori változásnak kitett kormányha- 

ért folyik, hanem a hegemoniáért. 

en a harcban a győzelem mérlege 

ed a regát javára billenni és ha Er- 
a küzdelemben alul marad, ugy en- 

Koka kizárólag az erdélyi román poli- 
1sok évtizedes magatartásában lesz 
esendő.Másfél évtized nem oly hosszu 
hogy végleges itéletet lehetne for- 

, ahhoz azonban mindenesetre ele- 

dő, hogy bizonyos jóvátehetetlen hi- 
észrevegyünk és ezek következ- 

eit megállapithassuk. Maniuék év- 

ados nemzeti álmuk megvalósulása 
i mámorukban megfeledkeztek 
ól a nem román népekről, amelyek- 
százados együttélés összekovácsol- 
et. Számitáson kivül hagytak olyan 
iákat, melyeket ma már nem tud- 

maguk mellett csatasorba állitani. 

fehérvártól a nemzeti párt leg- 
kormányrajutásáig tulságosan 
s tulságosan nagy csalódások ér- 

ünket részükről, semhogy hin- 

tt és hiányzik most Maniuék fel- 
. Tartal ok nélkül, összes csa- 

onalba vetve indultak 

dnánk. Ezek az erők, ez a hátvéd 

ban a feszültség enyhült, 

mert Mihalache változtatott álláspont- 

ján és hangsulyozta, hogy bár Titulescu 
saját külügyi programjával lépne a kor- 
mányba, azonban ezt a programot kény- 
telen alávetni a kormány általános pro- 

gramjanak és a pártfegyelemnek. Ez 

az álláspont módot nyujtott a tárgyalá 

sok folytatasára. 

Ennek következtében Maniu 
és Mihalache között a viszony 

ismét szivélyesebbé vált. 

Tegnap délben az volt a vélemény, hogy 

Tegnap délben, amikor a nemzeti 

parasztpárt elnöki tanácsának ülése 
megszakadt, Mironescu, Mihalache és 

Madgearu a Tabacovici-villába mentek, 

ahol együtt ebédeltek Titulescuval. Vi- 

szont Maniu, Vaida, Pop-Cicio, Costa- 

chescu, Mirto, Vlad Aurél, Tilea, Crisan 
és Coltor a Caraiman-szálló éttermében 
ültek asztalhoz. Mindkét helyen élénken 
vitatták meg a politikai eseményeket. 
Az elnöki tanács lefolyásáról azonban 

az ujságirók előtt egyik helyen sem 
nyilatkoztak. 

A válság váratlanul megoldódik 
A találgatások és kormány- 

kombinációk javában folytak, 

amikor tegnap délután a válság 

váratlanul megoldást nyert. 

niu dezignált miniszterelnök ugyanis 

pártjának elnöki tanácsával folytatott 

utolsó tancskozás utan a kormanyelnök- 

séget elvállalta. Közvetlenül ebéd után 

Maniu felkereste Titulescut és rövid 

megbeszélés eredményeként Maniu a ki- 

rálynál kihallgatáson jelent meg. Ez az 

audiencia egy teljes óra hosszat tartott 

és amikor Maniu a királytól távozott, az 

ujságiróknak a következő meglepetés- 

szerü kijelentést tette: 

- Az uralkodónak bejelen- 

tettem, hogy a kormány meg- 

alakitását elvállalom és kormá- 

nyom névsorat holnap hozom 

nyilvánosságra. A kormány 

tagjai nyomban leteszik a hiva- 

tali esküt is. 

Maniu kormányvállalásának hire fu- 
tótüzként terjedt el és mindenfelé a 
legnagyobb meglepetést keltette, mert 
azt hitték, hogy visszaadja megbizatá- 
sát. Ugylátszik, hogy Titulescuval foly- 
tatott tanácskozásai eredményesek vol- 

takés ennek alapján vállalta a kormány 
alakitasat. Tegnap este Maniu minisz- i 
terelnök ujra nyilatkozott az ujságirók 

előtt és a következőket mondotta: 

- Kormányomnak tagja lesz 

Titulescu mint külügyminisz- 

ter, azonban tagja lesz Vaida 

Sándor is egyelőre mint tárca- 

nélküli államminiszter. Az 

nagyobb meglepetéssel vette tudomásul, 
hogy Maniu vállalta a kormányelnöksé- 
get. Azonnal Maniuhoz sietett és kije- 
lentette, hogy azt a szerepet, amelyet 

neki a miniszterelnök az uj kormányban 
kijelölt, vállalja és hiven fogja teljesi- 
teni kötelességét. A miniszterelnökhöz 
közelálló körök szerint Maniu ma dél- 
előtt a következő Eormánytstét ter- 

jeszti az uralkodó elé: 
Miniszterelnök: Maniu eyu 

Külügy: Titulescm. 
Belügy: Mihalache. 
Pénzügy: Mironescu. 
gazságügy: Popovici. 

özlekedésügy: Mirto. 
öldmüvelésügy: Madgearu. 

Iparügy: Lugojanu. 

Munkaügy: Hatieganu. 

Közoktatásügy: Costachescu. 
Honvédelem: Samsonovici tábornok 
rTárca nélküli miniszter: Vaida. 

Az alminiszteri állásokra a következő 

politikusok nevei vannak febmbn 
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gJéltékenységi cohamában megiojtotta kedvesét és 
utána kést szuvi saját mellébe, majd az 

ablakiáva felakasztotta 
Budapesten a Nádor-utca 20. szám 

alatti házban özvegy Patolaynénál 
néhány év óta bérelt butorozott szobát 

Mankovics Ernő huszonhat eszten- 

dős magántisztviselő. Mankovicsnak 

volt egy Bohn Józsefné nevü harminc- 

két esztendős barátnője, aki gyakran ke- 
reste föl a tisztviselőt a lakásán. Néha 
olyanok voltak egymáshoz, akár a ga- 
lambok, máskor pedig ádázul veszeked- 

tek. Az asszony, aki hat évvel volt öre- 
gebb a fiatalembernél, féltékenykedett, 

mert Mankovics hivatalában több csinos 
... 

landóan azokkal gyanusitotta szerelme- 
sét. Féltékeny volt azonban Mankovics 
is, aki gyakran azt vetette a szemére a 
nagyon szép Bohnnénak, hogy más fér- 
fiak udvarlását is elfogadja. 
Mint máskor is nagyon sokszor, Bohn 

Józsefné kedden este is meglátogatta 
a Ernőt. Vacsorát és bort ho- 

Az optánsper IIII a budapesti Nép- 

szava cimü szocialista lapban erős tá- 

madó cikk jelent meg Nincs kölcsön, 
távozzék a kormány cimmel. A cikk 
sértő kitételekkel illette Bethlen 

István gróf, volt miniszterelnököt. 
Bethlen a cikk miatt sajtópert inditott, 

amelynek tárgyalását a budapesti tör- 
vényszék Töre ky-tanácsa tegnap tar- 
totta meg. A cikket Garami Ernő 
irta, aki azóta külföldre távozott. A fo- 
kozott felelősség elve alapján Farkas 
Istyván szociáldemokrata képviselő, a 
Népszava akkori szerkesztője került a 
biróság elé. A tárgyaláson Bethlen 
ván gróf nem jelent meg. 

A volt miniszterelnököt távol- 
léte attól mentette meg, hogy 
gyilkos merényletet kövesse- 

nek el ellene. 
A rendőrség ugyanis bizalmas uton 
megtudta, hogy Esküt Lajos, Nagy- 
atádi Szabó István volt földmivelésügyi 
miniszter egykori magántitkára me- 
rényletet tervez Bethlen ellen. Emléke- 
zetes, hogy évek előtt a földmivelésügyi 
minisztériumban kijárási panamát lep- 
leztek le, amelynek főhőse Esküt Lajos 
volt, aki különböző kijárásokért pénze- 
ket vett föl. Esküt Lajost ezekért a kijá- 
rásokért öt évi elzárásra is itélték. Ba- 
rátai előtt többször hangoztatta, hogy 

életét Bethlen István gróf volt minisz- 
terelnök és Mayer János volt földmi- 
velésügyi miniszter rontották meg és 
azért mindkettőjükön bosszut foz álla- 
ni 

Már többször igyekezett Beth- 
len közelébe férkőzni, ez azon- 
ban eddig nem sikerült. 

A mostani törvényszéki tárgyalást 
akarta felhasználni arra, hogy tervét 

hajtsa és abban csak az akadá- 
eg, hogy Bethlen nem jött el a 

tárgyalásra. Es 

negkezdték kihall- 
gadta, hogy merény- 

dékozott volna elkövetni a 

désre, hogy miért vannak nála a fegy- 

zattak a cseléddel. Az asszony később 
hallotta, hogy rádióztak és daloltak. Pa- 
tolayné szerint Bohnné csak ritkán ma- 

radt ott reggelig a fiatalembernél, ha- 

nem éjféltájban rendszerint hazament, 
amikor Mankovics elkisérte. Szerdán 

reggel, amikor felkelt, Mankovics Ernő 

szobájában mély csend volt. Mankovics 

mindig beigazitotta este az ébresztő órá- 

ját és naponta pontosan kelt föl, nehogy 
elkéssen a hivatalából. Szerdán reggel 

azonban feltünt Patolaynénak, hogy la- 

kója még mindig alszik, holott már el- 
érkezett a hivatalbamenés ideje. Kopog- 
tatott az ajtón, de nem kapott semmi 

választ. Erre megnyomta a kilincset, 
amely engedett. Patolayné benyitott a 

szobába, de a következő pillanatban si- 

koltozva ugrott ki onnan. A kiáltására 
előjött cselédnek remegő hangon csak 
azt tudta mondani, hogy ee rend- 

üvikos merőnyiet készült Beihien Isívá 
miniszterelnük ellen egy hiró 

verek, kijelentette, hogy azokat önvé- 
delem céljából már huzamosabb ideje 

hordja magánál. 

A rendőrség még nem döntött 
Esküt Lajos további sorsáról, 

valószinü azonban, hogy letar- 
tóztatják, mert mentegetőzése 

nem helytálló. 
A biróság különben lefolytatta a tár- 

gyalást. Megállapitottak, hogy a cikk 

irősáti tárgyaló 

magát 
őrért. A rendőr hamarosan megjött. A 

szobában az egyik ablak keresztfáján 

ott függött felakasztva holtan Manko- 
vics Ernő, akinek a melle véres volt. Az 

ágyban pedig ott feküdt holtan Bohn 

Józsefné. A vizsgálat megállapitotta, 

hogy Mankovics Ernő negfojtotta 

Bohnnét és amikor annak halálát látta, 

akkor kést szurt a mellépe, majd föl- 

akasztotta magát. Valószinünek látszik, 
hogy éjszaka a szerelmesek között ismét 

féltékenységi jelenet játszódott le, a 
melynek hevében Mankovics annyira fel- 

dühödött, hogy fojtogatni kezdte az asz- 

szonyt. Nem valószinü, hogy meg akarta 
volna gyilkolni, azonban féktelenségében 
addig szoritotta a nyakát, mig az meg- 
halt. Akkor aztán elkövette az öngyil- 
kosságot. Az ágy dulakodás nyomait 
mutatja, ami szintén a rendőrség felte- 

vését igazolja. 

vll 
Bethlenre sértő és rágalmazó kitétele- 

ket tartalmaz és azért Farkas István 

képviselőt, a Népszava volt szerkesztő- 

jét, kétszáz pengő pénzbüntetésre itél- 
ték, az itélet végrehajtását azonban fel- 

függesztették. Az indokolás kimondja, 

hogy a cikkirót részben hazafias szán- 

dék vezette és azért enyhébben kellett 
az ügyet elbirálni. 

Minden embesnek kötelessége ujságot 
olyasni és a világ dolgaicól 

tudomást 
A németországi Kobe városban a 

biróság előtt állott egy gépgyáros, akit 
az egyik devizarendelet megszegésével 
vádoltak. A gyáros azzal mentegető- 
zött, hogy a rendeletről nem volt tudo- 
mása, mert nem szokott ujságot olvas- 
ni. Erre a tárgyalási elnök a következő 
megjegyzést tette: 

- Hogy önnem olvas ujságot, az 

nem mentség, hanem sulyosbitó körül- 
mény. Minden embernek kötelessége, 

szerezni 
hogy ujságot olvasson, mert az ujság 
révén szerez tudomást nemcsak az őt 
érdeklő eseményekről, hanem a világ 

dolgairól is. Már pedig minden intelli- 
gens embernek tisztában kell lennie 
mindazzal, ami a világon történik, mert 
az összefüggésben van az emberiség 
életével és igy az egyed külön életével is. 
E rövid lecke után a biróság a gép- 

gyárost elitélte. 

Kiméletlen módon szediék el a vasuti mernüküktől 
és a müszaki személyzettől a mapidijakkal együtt 

az összes üttektl is 
A vasuti mérnökök és a vasut mü- 

szaki személyzete között óriási elégedet- 
lenség viharzik. A vezérigazgatóság el- 
határozta, hogy beszünteti a mérnökök 

és a müszaki személyzet megállapitott 

napidijait és mindennemü pótlékait. A 
megállapitott napidij alatt értik azt az 
összeget, amelyet a vasuti mérnökök és 
müűszaki emberek egy összegben kaptak 

meg eddig vidéki kiszállási költségeik fe- 
dezésére. A pótlékok között, amelyeket 
beszüntetnek, van a családi pótlék és a 
drágasági pótlék is. A vasuti vezérigaz- 

gatóság a megállapitott napidijak és 
pótlékok beszüntetéséről szóló rendele- 

tét körtáviratban közölte az összes vas- 

uti hatóságokkal. Ma van ugyanis hu- 
szadika és a vasutnál ezen a napon ese- 
dékes a fizetés. 
azért volt sürgős, mert ezeket az illet- 
ményeket már októberre sem fizetik ki. 

Temesvárra tegnap reggel érkezett meg 

a távirati rendelet, amely az illetékes 
pénztárakat utasitja, hogy a vasuti mér- 
nököknek és a müszaki személyzetnek a 
megállapitott napidijakat és a pótléko- 
kat ne fizessék ki. A fizetési lajstromok 

már készen voltak, azokat a bukaresti 

vezérigazgatóság jóváhagyásával ellat- 

va vissza is küldték és mar csak a kifi- 

A távirati körrendelet 

1932, OKTOBER 

Saját gyártmányu 
vattapapla 
mindenki által elismert jó min 
selyem, kásmir és klot 

Dénes si Poll 
divatáruházában 

yárváros, Andrássy- ut Telelon 

zetés volt hátra. Most aztán av 
mérnökök és müszaki alkalmaz 
nemhogy napidijaikat és pótlék 
nem kapják meg, de nem jutnak ho: 
törzsfizetésükhöz sem. Szük 
ugyanis, hogy teljesen uj fizetési 

a járandóságok nem lesznek benne, 
zetésleszállitásnak ez az ujszerü 

igen érzékenyen érinti a vasutasok 
elsősorban a kisfizetésüű müszaki 

mazottakat. Ezek között mozgalo 
dult meg, amelynek célja, hogy sér: 

ket a király elé vigyék. A mozgaloi 

karesti vezetői tegnap csatlakozá! 
szólitották föl a temesvári érdekel 

is. 
z 
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A „híivatalas 
Budapest felé sem volt akadálym 
de visszajövet sem. Budapestre 

órás késéssel érkezett meg az Est- 

hivatalosnak reklamirozott cserevon: 

mert a temesvári utasokat egyszi 
Kurticson hagyták, mig a bukar 
továbbutaztak, Temesvárra pedi ! 

nap reggel helyett délután érkezett n 
mert az Est-lapok a Dimineatára biz 

. 
a rendezést, ez pedig a maga utasal 
Aradról egyenesen folytatta utját Bu 
restbe, a temesvári utasokat pedig A 
don felejtette azzal, hogy majd a re. 

személyvonat viszi őket tovább. Ig 

történt és ennek következtében a 

napos ut - nyolc napig tartott. Az1 
lapok a tények elferditésével azt ir 
hogy a Déli Hirlap vonata is Est-la 
cserevonata. Azok számára, akiket e 
a hamis közlemények talán félreve 
tek, szükségesnek tartjuk megállapi 
hogy a mi filléres vonatunknak sel 
közössége nem volt az Est-lapok ak 
jával és azt Temesvárott kizárólag 

Déli Hirlap, Temesvarer Zeitung és 
Központi Bank menetjegyirodája, A 

don pedig az Erdélyi Hírlap és D. 
menetjegyiroda rendezte. Ugylátszil 
kifogástalan rendezést irigyelték 
Est-lapok és ezért szerették volna 

feltüntetni a dolgot, mintha a mi fil 

vonatunk is az ő akciójuknak egy 
lenne. Ezt tartjuk szükségesnek a 
határozottabban megcáfolni. A ái 
tesen önmaguknak adományozot 
talos" jelleget a késésekkel együtt 
könyveljék el az Est-lapok a saját sz! 

lájukra romániai fő- és alrendezőil 
együtt. 

Cserépkályhra 
Kandalló 

Takaréktüzhel 

serépkályhás 
edüli üzlethelyisége Gyárva 
et-ut 9, (A gyárvárosi 

zemben)



el óri: részvét mellett 
ónáci átjárónál történt vasuti sze- 
étlenség ügyében a vasut részéről 

atott vizsgálat véget ért. A vizs- 
izottság elnöke a vezérigazgatóság 
ti megbizása folytán Cristea 

usz vasutigazgató volt és a tagok 
képzett vasuti szakértőkből kerül- 
Ismételten hallgatták ki Csernák 

drás váltókezelőt, azokat, akik a sze- 

étlenség idejében Csernák társasá- 
voltak, szemtanukat és a szeren- 

tlenül járt vonat kisérő személyzetét. 
san megvizsgálták a váltót, kipró- 

k és szét is szedték azt. A vizsgá- 
edményéről Cristea Szilviusz vas- 

gazgató ezeket mondotta: 

zerencsétlenség okozója 
A vasuti szakértők alapos vizsgá- 
án megállapitották, hogy a szeren- 

tlenség okozója nem maga a váltó 

a szerencsétlenséget Csernák 

váltókezelő okozta. Ez annál 
sajnálatosabb, mert mindenkor 

lelkiismeretes, józan és pontos 

vasutas volt, aki ellen soha a 

legkisebb panasz sem merült föl. 
Most sem terheli se mulasztás, 

sem hanyagság, hanem inkább 
szolgálati tulbuzgóság. 

hány másodperccel előbb igazitotta 

a váltót, mint azt kellett volna. Való- 

nü, hogy az esti félhomályban ugy 
ta, mintha a vonat utolsó kocsija 

r átment volna a váltón, holott az 

olsóelőtti kocsi, a személykocsi, még 

jta volt. Néhány másodpercig kellett 
na még várnia és akkor nem történt 

na meg a baj. 

Végzetes véletlen 
Feljebbvalói mind egytől egyig elis- 

eréssel szólnak Csernák Andrásról, 

egész szolgálati ideje alatt mintaké- 

volt a vasutasnak. Most aztán a vég- 

tes véletlen folytán - igy nevezi az 

etet Cristea Szilviusz vasutigazgató is 

az ügyészségi fogházba került. Oda- 

pedig sir a felesége és sir négy 

yermeke és aggodalommal várják: mi 

z a családfő sorsa. 
A szerencsétlenség halottait - 

háromnak a kivételével - el- 
szállitották Temesvárról illető- 
ségi helyükre. Az elszállitásról 
a vasut gondoskodott, ugyszin- 
tén a temetési költségekről is. 
emesvárott maradt halottak egyike 

ricin Jusztin gyertyámosi csendőr- 
lester, akit családja kivánsága sze- 
E Temesvárott temetnek el. Itt ma- 
t ezenkivül két cigány halott, akik- 

emmiféle hozzátartozója eddig 

sél 

tozóit kárpótolni. Illetékes helyen azt 

ágositást kaptuk kérdésünkre, 

azt csakis a köteles meg- 

tenni. 
Érdeklődtünk a vasutigazgató- 

ságon, ahol kijelentették, hogy 
avasut ezen kötelezettségek 
alól nem is kiván kitérni. 

Bizottságot küldtek ki máris, amely 

megállapitja a halottak és sebesültek 

hozzátartozóinak vagyoni viszonyait, 
azt, hogy ezek mennyit kerestek és mi- 
lyen az életnivójuk. A vasut a vizsgálat 
eredményéhez mérten fogja megállapi- 
tani egyénenkint a kártéritési összeget. 
Amennyiben azonban a hozzátartozók a 
megállapitandó kártéritést nem fogad- 

nák el, ugy a döntést a biróságra bizzák. 
A Bega-szanatoriumban fekvő sebesül- 

tek száma elmult éjszaka ismét csök- 

kent. 
A sulyosan sebesültek közül 

ugyanis meghalt Reitz János, 

tizennyole éves szakálházai 

munkás, akinek alsótestét ron- 

csolta szét a szerencsétlenség. 
A fiatalember fiatal életerejével har- 

minc órán keresztül viaskodott a halál- 
lal és anyja karjai között halt meg. Vele 
az áldozatok légiójának száma tizenki- 
lencre emelkedett. A sebesültek állapo- 
tában tegnap nem állott be változás. 

Még mindig vannak sebesültek, köztük 
van Vitt Mátyás kisjécsai szikvizgyá- 
ros is, akinek állapota nagyon sulyos és 

attól tartanak, hogy a halálos 

áldozatok száma még növeked- 

ni fog. 

A sebesültek valamennyien kijelentet- 

ték Chemnitzky Imre komiszárus 

előtt, hogy igényt tartanak kártéritésre. 
Az eddig bejelentett kártéritések vég- 

összege kilenc millió lei. Hogy a halálos 
áldozatok hátramaradott családtagjai 
mennyit fognak kártérités fejében kö- 
vetelni, az még nem ismeretes. Bizo- 

nyosra veszik azonban, hogy 

a vasutnak mintegy harminc 

millióba fog kerülni a borzal- 

mas rónáci katasztrófa. 

Egyetlen község a katasztrófa 

A vasuti szerencsétlenség áldozatait 
tegnap temették el nagy részvét mellett. 

Szakálháza községnek két, Zsombolyá- 
nak három halottja volt. Gyászba bo- 

rult Gyertyámos s Kisjécsa község is, a 

melyeknek egy-egy halottját helyezték 

tegnap örök nyugalomra. 

A legnagyobb fájdalom azon- 

ban Beregszó községet érte, a 

melynek kilenc lakosa esett ál- 

dozatul a szerencsétlenségnek. 

A kilenc halott temetése nagy 
gyászpompával ment végbe. 

A temetésen résztvett B a r a n Koriolán 

dr. megyei prefektus, de megjelent azon 

Cristea Szilviusz vasutigazgató és a 

kilenc halottját siratja 
temesvári vasuti munkások népes kül- 
döttsége is. A vasuti mühely munkásai 

a gyász jeléül tegnap nem dolgoztak. 
A katasztrófa első megdöbbenése 

után a részvét most az áldozatok hozzá- 
tartozói felé fordul, akik a legnagyobb 
szükségben várják a segitő kezet. Min- 

denfelől érkeznek kisebb-nagyobb ösze- 
cek a gyászbaborult családok részére, 
akiknek kenyérkeresőit söpörte el a sze- 

rencsétlenség. 

Adományokat a Déli Hirlap ki- 
adóhivatala is elfogad. Az ado- 
mányokat hirlapilag nyugtáz- 
zuk és azokat a szerencsétlenül 
jártak családjainak eljuttatjuk. 

A halálvonat vezetőjének 
vallomása a szerencsétlenségről 

A vasuti szakértők vizsgálatával pár- 

huzamosan folyik tovább a katasztrófa 

ügyében a rendőri nyomozás is, amely 

minden részletre kiterjedően igyekszik a 

felelősség kérdését megállapitani. A 

nyomozással megbizott Velici Korio- 

lán és P opescu Kornél komiszárusok 

elsőnek Csernák Andrást hallgatták ki, 

aki megmaradt a szerencsétlenség után 

tett nyilatkozata mellett 

és állhatatosan tagadja, mint- 

ha az ő vigyázatlansága, vagy 

türelmetlensége okozta volna a 

tömegszerencsétlenséget. 

A rendőrség tegnap délelőtt Lisk ó 

Frigyes mozdonyvezetőt, a halálvonat 

vezetőjét s társát Franz József fütőt, 

valamint Szücs Imre és Bogdan 

Traján mozdonyvezetőket hallgatta ki,
 

kik a szerencsétlenség pillanatában 

mozdonyaikkal a holtvágányon ve
szte- 

geltek. Liskó Frigyes mozdonyvezető el-
 

miondotta hogy a zsombolyai vegyesvo-
 

nat késéssel indult. Az egyes számu őr: 

háznál Csernákot kint látta az épület 

előtt. 

A vonat rendes menetsebesség- 

gel haladt, szabálytalanságot 

nem tapasztalt és ezért nem fi- 

gyelte, hogy Csernák András 

mikor tért vissza az őrházba. 

Amikor a mozdony áthaladt a váltón, a 

jólismert kattogás jelezte, hogy a váltó 

helyesen van állitva. Éppen a nyilt pá- 

lyára akart fordulni, amikor hirtelen 

szokatlan, de nem tulerős rázkódást ér- 

zett. A következő pillanatban felhang- 

zott a holtvagányon álló mozdonyok 

riasztó sipjelzése és ekkor tudta, hogy 

baj történt. 

Hogy a vonatot leállitsa, le- 

nyomta a gőzfék emeltyüjét, a 

fütő pedig a kézifékkel segitett 

neki. A vonat azonban java- 

részt teherkocsikból állott, 

ezeknél pedig nincsen Westing 

House fékkészülék, ezért a sze- 

relvény még mintegy ötven mé- 
tert gördült és azután meg- 

állott. 
Hasonlóan vallott a fütő, Franz József 

is. Szücs Imre és Bogdan Traján moz- 

donyvezetők a szerencsétlenség napján 
tolatási szolgálatot végeztek. A szeren- 

csétlenség pillanatában a közeli holt- 
vágányon várakoztak. A szerencsétlen- 
ség okáról nem mondhattak semmit, 
mert hasonló kisiklásról még nem hal- 

lottak. 

A végzetes perc 
Tegnap délben került a sor a végze- 

tes napon szolgálatot teljesitő forgalmi 

tisztviselő, Rotariu Slavko kihallga- 
tására. Október tizenhetedikén este hat 
órakor vett át az éjjeli szolgálatot. A 
szerencsétlenség előzményeiről és kö- 

rülményeiről a következőképpen nyi- 
latkozott: 
- A szerencsétlenül járt zsombolyai 

vegyesvonat hat óra harminc perckor 

indult el. Hat óra harminchárom perc- 

kor az állomás közelében levő hármas 

számu őrházból jelezte a valtóőr, hogy 

a vonat elhaladt előtte és ugyanakkor 

jelezte azt is, hogy a második számu 

őrház is jelentést tett, hogy a vonat 

szabályszerüen áthaladt a körzetén. 

Csernák hat óra harmincnégy perckor 

a váltó desblokálását kérte, ami annyit 

jelent, hogy a vonat elhagyta a körze- 

tét, áthaladt a váltón és nyilt pályára 

futott. 

Pontosan hat óra harmincöt 

perc volt, amikor a keresztesi 

személyvonat részére szabad 

pályát kértem és a desbloká- 

lást megadtam. Kérésemre 

azonban választ már nem kap- 

tam, hanem ehelyett az első 

számu, az egyes őrházzal 

szomszédos őr jelezte, hogy a 

zsombolyai vegyesvonat két 

utolsó kocsija kisiklott. 

Nem vagyok bünös, mert a váltóőr jel- 

zése nélkül nem adhatom meg a desblo- 

kálást, vagyis nem tudok vonatokat 

sem ki, sem pedig beengedni. 
Velici Koriolán komiszárus, a bi 

ügyi osztály főnöke, tegnap este 

jelent Buzo ianu ügyésznél, akinel 

beszámolt a nyomozás eddigi ere 

nyeiről. A vasuti szakértők kül 

ma délelőtt adják át a rendőr 

irásba foglalt véleményüket és vizsgá 

latuk eredményét. A rendőrség a szak 

értői véleményeket áttanulmányozza és 
azután dönt a vizsgálat további mene- 
x 

téről. 

u 
szérete olcsón 



szerkesztősén és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÜRGYTÉR 

4. SZÁM 
A es 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 leli - Kültöldre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. Nyugáljasol ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Tel lefon 
2-52. este 10 la után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer 7 Zeitung" nyomda 
nyomása. 
e 

2 

Calálkoztam az ősszel 
tegnap délután. Csipős szél fujt a Hu- 
nyadi-kastély felől, ahogy jöttem és a 
Kronprinz oldalára leeresztették a téli 
ablakot. Ott, a sarkon villant elém vá- 
ratlanul az ősz, a gesztenyeárus néni 

kályhájából. Pattogott a kályha és ben- 
ne bakfisbarna gesztenyék pirultak ti- 
ziánra. Ahogy oldalt előszemtelenkedett 
egy kis süvölvényfüst, ahogy megcsip- 
te a szememet, előszedette velem a zseb- 
kendőmet, hogy száritgassam a sze- 

memből előcsalt nedveket. Oldalt a 
rendőr topogott egyhelyen, a Tőzsde- 

utca felől tüzifás szekéret huztak apró 

havasi mokánylovak. A nap álmosan 

pislogott már, a park fái opálos alkonyi 

ködben suhogtak. Nemsokára itt a tél, 
rotyogta a kis kályha, s akkor munká- 
ból siető párok kezei közé omlik majd 
innen a sok sebhelyes gesztenye. Apró 

egérfogak között morzsolódik majd a 
meleg, omlós delikatesz, s hiányos, 
plombált rágószervek közé nyomul be 
diadalmas gunnyal ez a meleg geszte- 
nye. Hogy melegit majd, milyen kedve- 

sen kielégitő lesz a hazafelé rohanás- 
ban társunk, meleg gesztenye. Nyáron 
szemtelen-zöld Trencskotból kacérkodik 

elő, hogy télre nagyokat ugráljon piro- 
sanizzó roston. A gesztenye. Hol demo- 

kratikusan mindenkié, utcán születik és 

hal meg, hol kényes szakácsnéujjak kö- 
zött lesz tejszinhabon pihenő gyerme- 
keköröme. Hol meg kis eldugott cuk- 

rászdák mélyén kerit össze egymásnak 
hajló pirulóarcu bakfist, kamaszt. 

Mennyi meghitt szó, mennyi meleg, sze- 

relmes szó siklik el fölötted, alkonyba- 

futó téli délutánokon. Hány szent nagy 
esküvés robban közbejöttöddel, cukro- 
zott gesztenyepüré. Tavasz felé meg ki- 
sir szemek idézik feletted téli délutánok 

fojtott suttogásait. Te meg kárörvend- 

ve szemezel a rügyező fákon tul elő- 
kacagó napsugarakkal. Bizony, bizony, 
eljár az idő, strandok fövényén elhal a 
kacagás, az olasz is becsuk és te sze- 

rényen suhansz be hozzánk gesztenye 
nyomodban ott trappol Tél király első 
heroldja. Fujja, teli tüdővel fujja a hü- 
vös szellőcskét s süvitő szava nyomán 

rákerül a nőkre a komoly átmeneti, a 
fess angol kosztüm vastagtalpu trottör- 
rel, kis nyulfarknyi boá. Rózsaszintapé- 
tás árok nyitnak, a saxofonos széles 

dulattal nyitja ki az irdatlan tokot, s 
almasan tör elő muzsikája. Türel- 
len lábak topognak kis asztalok 
t, harsány hanzok szelik a füstöt: 

eny Itt az ősz, 
lénikék telepedtek meg a 

a nem bírom a geszte- 
rét. Talán jövőre, mondogatom, s mire 
zzákezdek barátkozni, tavasz lesz. Pe- 

dig, de kár. (cs. k. s.) 

bocsátom meg 

köszönete. 
király születésnapja alkalmából a te- 
mesvári ipari munkaadók szindikátusa 
üdvözlő táviratot küldött Szinajába. 

- A király Károly 

Dumitrescu Puiu, a királyi kabi- 
netiroda részéről tegnap táviratot inté- 
zett a temesvári ipari szindikátushoz, 

amelyben közli, hogy az uralkodó az 
üdvözlő táviratot tudomásul vette és 

azért a szindikátus vezetőségének és 

minden tagjának köszönetét fejezi ki. 

- Pacha püspök Aradon bérmál 
Pacha Agost temesvári püspök - 
mint jelentettük - Fiedler István 
püspök látogatására Szatmárra utazott. 
A püspök szombaton este Aradra érke- 
zik és egy napra ott marad, mert vasár- 
nap, október 23-án Aradon főpásztori 
misét mond és több száz gyermeket bér- 

mál. Minthogy az aradi bérmaálandók 
száma olyan nagy, hogy a bérmálásuk- 
ra két nap szükséges, Pacha Agost püs- 
pök a következő vasárnap, vagyis októ- 
ber 30-án ujból Aradra utazik a bér- 
málás olyr 

Latott már ön 
krokodilt?! 
Tekintse meg kirakatomat! 

FEUER bőráruiizemi 
I, Mercy- tez 

- Megakatályozott nagyarányu pen- 

gőcsempészés. A budapesti rendőrség 

letartóztatta Grossmann tőzsdést, 

Patolay Ottó bankigazgatót, továbbá 
Lajta Antal és Lu ts Béla banktiszt- 

viselőket. Grossmann a Nemzeti Bank 

megkerülésével ötszázezer pengőt akart 
az országból kicsempészni s erre a célra 

a bankigazgató és a két tisztviselő segit- 
ségét vette igénybe. A rendőrség azon- 
ban az ügyről előre tudomást szerzett és 
a nagyarányu csempészést megakadá- 
lyozta. 

* A legjobb méhészeti szakkönyv az 

Ignácz-féle Méhészet harmadik teteme- 
sen bővitett kiadása. A legnépszerübb 

magyar méhészkönyv, Ignácz Sándor 
Méhészete. Eddig is közkedvelt, kiváló 

gyakorlati tanácsadót a szerző a legmo- 

dernebb ismeretekkel, a legujabb ta- 
pasztalatokkal s számos uj ábrával egé- 

szitette ki, ugy hogy a magyar méhész- 
társadalom valóban büszke lehet erre 

a müre. Az uj kiadás tartalmazza az 

Ignácz-féle tükrös vándorfekvő kaptár 
összes rajzait is, melynek alapján bárki 
elkészitheti házilag is. Ebben a modern 

kaptárban a méhcsalád teljes átvizsgá- 

lása mindössze egy percet vesz igénybe. 
A könyv különben egyszerü, keresetlen 
nyelven van irva s igy minden kezdő mé- 

hész is nehézség nélkül megértheti. 
Athenaeum kiadás ára eddig 136.- lei 

volt, most árleszállitásban 84.- lei min- 

den könyvkereskedésben, vagy ahol 
nincs, Lepagenál Kolozsvár. Kérje az ár- 

leszállitások nagy jegyzékét. 

Jön a Capitolba! 

MARTHAEGGERTN. 
a legujabb Bolváry-Stolz operettben: 

EGY DAL, IGY tsúk, EGY LEY 
Szereplők: GRETL THEIMER - TIBOR v. HALMAY 

DIVATBA JÖNNEK AZ ÖREGEK. A 

németországi választások november 
6-án lesznek. A választási propaganda 

azonban máris olyan féktelen, aminőre 

még nem volt példa a német birodalom- 

ban. Naponta átlag tizenkétezer népgyü- 
lést tartanak és a választás napjáig há- 
romszázezer népgyülésre szamitanak. A 
nemzeti szocialisták nem akarják, hogy 
az uj birodalmi gyülés megnyitásakor is- 
mét a kommunista Zetkin Klára le- 

gyen a korelnök és azért a nyolcvanhá- 
rom éves Li tz mann tábornokot jelöl- 
ték. A német nemzetieknek is van kor- 
elnökjelöltjük a hetvenhét esztendős 

Janutschan-Oldenburg szemé- 
lyében. 

- Rágalmazó röpirat. A legutóbbi 

magyarországi képviselőválasztások ide- 
jén Nikolics Ferenc jószágigazgató 
ellenjelöltje volt Zsirkay János egy- 
ségespárti képviselőnek. Egy röpiratban 
Nikolics azt irta Zsirkayról, hogy a 

kommün alatt lapot szerkesztett, tehát 

kommunista. Zsirkay emiatt pert indi- 

tott Nikolics ellen és tanunak többek kö- 
zött G ö mbö s Gyulát is bejelentette. A 

tegnapi tárgyaláson a biróság kimon- 
dotta, hogy eltekint a miniszterelnök ki- 

hallgatásától. Peid1 Gyula volt szocia- 
lista miniszterelnök és Biró Lajos kép- 
viselő kihallgatása után a biróság Niko- 
lics Ferencet vétkesnek mondotta ki a 
sajtó utján elkövetett rágalmazásban és 
kétszáz pengő pénzbüntetésre itélte. Az 

itélet megállapitja, hogy Nikolics Ferenc 
állitásait nem tudta bebizonyitani. 

Őszi és téli női és férfi 

kabátszövetek 
megérkeztek, nagy választék- 
ban nagyon olcsó árakon 

Baumwinkler és Marx 
divatáruház 

Temesvár-Gyárv., Andrássy-ut 24. 

* INGYEN KAPJA A DELI HIRLA- 

POT minden uj előtizetőnk november hó 
elsejéig, ha már most előfizet. 

- Mamisnak nézték a jó bankjegyet. 
Tegnapelőtt egy németországi kereske- 

dő tartózkodott Temesvárott és amikor 
el akart utazni, a vasuti pénztárnál a 
jegyért ezer leies bankjeggyel fizetett. A 
pénztáros a bankjegyről kijelentette, 
hogy hamis és azt azonnal elkobozta. Az 
állomási rendőrséget is belevonták a do- 

logba és az jegyzőkönyvet vett föl. A 
németországi kereskedőnek annyi herce- 
hurcája volt, hogy elutazását el kellett 
huszonnégy órával halasztania. Közben 

a Nemzeti Bank megállapitotta, hogy a 

hamisnak vélt bankjegy jó. Erre az el- 
járást beszüntették, a német kereskedő- 
nek pedig visszaadták a pénzét. Mégis 

különös, hogy Temesvárott olyan ható- 

sági közegek vannak, akik az igazi pénzt 
nem tudják megkülönböztetni a hamis- 
tól. 

Jön a Capitolba! 

öuSTAVRÜNLI 

1932, OKTOB 

- Az uj temesvári evangéli 
kész fogadtatása. Argay 
uj temesvári evangélikus lel 
négy hónap előtt választottak 
elhunyt Bohus Károly főes 
kébe, tegnap érkezett meg Teme: 
A vasuti állomáson a pfösbitert 
gok és az evangélikus nőegyle 
mint számos hive várta. Az uj 
a presbiterium nevében Nauer( 
nyugalmazott táblabiró, a nőegyi 
vében Márk Bella, a hivek ne 
Guggenberger Lajos nyus 
zott postafelügyelő üdvözölték. 

ható beszédet mondott ifj. S 
mel Viktor lelkész. Argay Gy 
kész meleg szavakkal köszönte 
szivélyes fogadtatást és hangsul 
hogy mindenkor hüségesen kiván s 
gálni egyházának és hiveinek. UÜi 
lyes beiktatása október 30-án le 

* INGYEN KAPJA A DELI HI 
POT minden uj előfizetőnk novem 

elsejéig, ha már most előtizett 

Csevnák find 
váltókezelő huszonegyedik éve áll 
ut szolgálatában. Mindig példásan 
sitette a kötelességét. Kifogása 

nem volt ellene. Mulasztást soha 

követett el. Még csak meg sem birsá, 
ták két hosszu évtized alatt. Most 
a vizsgálati fogságban némán és ü 
szemekkel sulyos vád alatt. Az 

gény vállain, az ő szeplőtlen hus 
szolgálati multján, az ő kicsiny bo 
exisztenciáján nyugszik a vaád, ő ra 
lódik minden felelősség tizenkilenc 
lottért, ugyanannyi sebesültért, az e 
szörnyü katasztrófáért. Borzasztó 
Csoda, hogy meg nem őrült belc 
szegény szerencsétlen ember, ahogy 
áll multjának fehér lapjával mos 
szerre, mint tizenkilencszeres gyilli 
1 akarunk a vizsgálatnak elébe v 
ni, de valamit - ki kell mondan 
Hogy az a szolgálati tabella jelent v 
mit az eddig még bebizonyitatlan 
lasztással szemben. Es viszont az a 
bizonyitott tény is mond valamit, hog 
váltó alatt a talpfák korhadtak vol 
és olyan kivájtak, mint a csolnakok. 
torlódnak itt még sok olyanféle tén 1 
s körülmények, melyek a dolgok mese 
menő kivizsgálását teszik szüksége 
Az államvasut igazgatósága ugy 

nem csak váltóigazgatókból áll, h 
más személyekből is. A váltóőr uto 
kis srófocska abban a nagy gépezetb 4 
melynek pontosan össze kell játszan 
legmagasabb lenditőkerékig, hog 
tasztrófális baj ne legyen. Evvel 
akarjuk mondani, hogy a váltóőrnél 
állhat meg a vizsgálat. A korhadt ta 
fák, a váltó állapota eléggé as let 
hogy a felelősség kérdését akár egé k 
vezérigazgatóságig is ki kell vizsgál 
Hogy a pályatest állapotáról mit je el 
tett a pályafelvigyázó az osztálymérn 
nek. Hogy az osztálymérnök kiszállot 
a helyszinre. Hogy volt-e jelentés a 
lyafentartási osztályhoz. Innen esetle 
vezérigazgatósághoz. Nem tartot 
esetleg szükségtelennek az azon 
vitási munkálatok meginditását. Va 
nem késlekedtek-e másutt a költs 
kiutalassal. Ugyanigy tisztázandó 
csivizsgáló lakatostól a vontatási 
lyon keresztül egész a legmagasabb 
rumokig a szerelvény-kérdés is, 
tudvalevőleg vizözönelőtti ócska 
mány volt. Haladjon a vizsgálat a 
utján, de terjedjen ki min 
körülmény kivizsgálására i is, mert 
lékkörülményekből esetleg d ntő 
rülmények lehetnek. 



ltozékony hüvös időjárás vár- 
enkint esővel. Temesvárott 

kot mutatott a nulla fölött, 
gi esküvő. Gustav Adolf 

tegnap vette feleségül 
koburg-gothai hercegnőt. 

ő a koburgi kastélyban folyt le. 
csuestély Motas tábornok tisz- 
Motas tábornok, az első 
ztály parancsnokának tisztele- 

5videsen elhagyja Temesvárt, 

Kaszinóban bucsuestélyt ren- 
melyre a társadalmi élet ki- 
it hivták meg. 

rceg 

des, temesvári térparancsnok, a 

cserkészek vezérfelügyelője 

a községek ifjuságát is be akar- 
olni a cserkészetbe és erre vo- 
ag már tervet is dolgozott ki. 
észszervezet ilyen irányu kiépi- 

enütt nagy megértéssel és 
el fogadták, ugy, hogy a terv rö- 
megvalósulhat. 

yugdijas altisztek gyülése. A 
-Torontál megyében lakó nyugal- 
t továbbszolgáló altisztek, hadi- 

k, akik az altisztek nyugdijszer- 
ől tagdijak nemfizetése miatt 
ak, október 23-án, vasárnap 
tiz órakor a városháza tanács- 
n gyülést tartanak, amelyen a 

zkedés ügyét fogják megbeszélni. 
Elvesztette a pert és ezért öngyil- 
tt. Kulcsár Gyula harmincéves 

sényi bányász a lakásában fel- 
otta magát és mire tettét felfe- 
már halott volt. A szerencsétlen 
egyik perében elmarasztalták és 
ritette el annyira, hogy öngyil- 

igot követett el. 

elrobbant municiós vonat. Rio de 
Wilróból jelentik, hogy a fővároshoz 

felrobbant egy municiós vonat. 
katona azonnal meghalt, tizenöt 

megsebesült. 
abits Mihály: Élet és irodalom. Ba- 

Mihály nemcsak nagy költő, ha- 

nagy gondolkozó is. Szavai, gon- 

megállapitásai, itéletei, a ma- 

irodalom és szellemi élet területén 

tlen érvényüek ése döntő erejüek. 

a magyar mult nehéz problémái- 

elmezéséről, akár a magyar jelen 

kényes aktuálitásairól, akár az eu- 

szellem nagy válságairól van szó, 

élyre világitó, keményen igazságos 

azok, amelyekre az egész ország 

yel és amelyek gondolati erejükkel 

mint szuggesztiv hangjukkal 

ideig izgatják a kulturális jelen- 

k figyelőit. „Élet és Irodalom" kö- 

azokat az aktuális irodalmi proble- 

t boncolja, amelyek minden mü- 

bert érdekelnek: nehéz eldönteni, 

i le jobban az olvasót, az Ady- 

kimeritő tárgyalása, vagy az iro- 
kettészakadásának nagy kér- 

agy a magyar költő politikai 

ése a magyar életben? Nincs 

a kötetnek egyetlen sora sem, 
nem a ma forró talajából nőtt 
ki. A Babits-kötet tartalmukhoz 

nemesen egyszerü köntösben az 
aeum kiadásában jelent meg. Az 

et és Irodalom" ára 224.- lei volt, 
leszállitásban 112.- lei minden 

kereskedésben, vagy ahol nincs, 
, Kolozsvár. Kérje az árle- 

Magyar küldöttség üdvözölte a fascizmus jubi- 
leuma alkalmából Mussolinit és utána 

kihallgatáson jelent meg a pápánéál 
A fascizmus tiz éves jubileuma alkal- 

mával a magyar társadalmi egyesüle- 
tek küldöttsége Rómába ment, ahol üd- 
vözölte Mussolinit. A küldöttség 

tegnap kihallgatáson jelent meg a pápá- 

nál. XI. Pius pápa a nagy trónterem- 

ben fogadta a magyar küldöttséget. A 
pápa fehér reverendában jelent meg a 

kihallgatáson, többször elhaladt a kül- 

döttség előtt, miközben többeket meg- 

szólitott. A pápa azután francia nyelven 

ezeket mondotta: 
- Szivesen üdvözlöm önöket. Aldáso- 

mat adom önökre, a szövetségre, ame- 

lyet képviselnek, annak minden egyes 

tagjára és mindazokra, akiket önök a 

szivükben hozzám hoztak. Vigyék áldá- 

somat egész Magyarországra! 

A pápa bensőséges szavai mély ha- 

tást váltottak ki a jelenlevők között. A 

kihallgatás közel egy óráig tartott. 

............ 

- Volt osztrák-magyar tábornok 

halála Lugoson. Svoboda Ferenc 

volt osztrák-magyar hadseregbeli tá- 

bornok hetvenkilencéves korában Lugo- 

son elhunyt. Svoboda Ferenc tábornok 

nyugdijaztatása óta a legnagyobb visz- 

szavonultságban töltötte napjait. Halá- 

lát özvegyén kivül három fia gyászolja. 

Temetése nagy részvét mellett folyt le. 

- Az éhinség következtében saját 

gyermekeiket falják fel. Varsón keresz- 

tül riasztó hirek érkeztek Ukrajnából. 

A hirek szerint a szovjetorosz terror 

alatt nyögő parasztok között nagy éhin- 

ség pusztit. A parasztók közül számo- 

san saját gyermekeiket falták fel, hogy 

az éhhaláltól megmeneküljenek. Kar- 

kowban és más nagy városban naponta 

negyven-ötven embert temetnek el, akik 

éhenhaltak. 
..... 

Ne szalassza el 
az alkalmat! 

Csak nagyon rövid 
ideig van Temes- 

várott 

JENNY 
a hires jósnőés 
gondolatolvasénő 

Belváros, Löltler-a 
ház I. em. 4. 

Fogadó órák d. e. 
9-2ig, d.u.3-8ig 

3 A Palace-bár estéről-estére a leg- 

kitünőbb hangulatot varázsolja a tán- 

colni és szórakozni vágyó közönség 

közé. Pompás zene, csillogó müsor, ka- 

cagó jókedv. 

2 Román tanfolyam iparosok részére. 

A temesvári ipari munkaadók szindiká- 

tusa november elején kezdők részére i
n- 

gyenes román tanfolyamot rendez. A 

tanfolyamon résztvehetnek az összes 

iparosok, azok gyermekei és igaz
olt ro- 

konai. Jelentkezni lehet a szindikátusi 

titkárságnál Jenőherceg-utca 20, szám 

alatt. 

- A polgármester autójának karam- 

bolja. A Tms jelzésü kettős rendszámot 

viselő autó, amelyet Temesvár város 

polgármestere használ, összeütközött
 a 

gyárvárosi Arok-utcában Minichreiter 

Gyula fuvaros kocsijával. A ka
rambol 

következtében a kocsi elé fogott ló
 a lá- 

bát törte. A karambol ügyében a rend- 

őrség meginditotta az eljárást. 

Közvetlen telefonforgalom Romá
- 

nia és Törökország között. Tegnap re
g- 

gel megindult Románia és Törökország 

között a közvetlen telefonforgalom. A
z 

első beszélgetést az ankarai postaigazga- 

tó folytatta le, aki tegnap délelőtt a bu- 

karesti török ügyvivőt hivta fel. A b
e- 

szélgetést tisztán hallották és simán 

- Az osztálysorsjáték huzása. A má- 

sodik osztálysorsjáték tegnapi huzásá- 

nak eredménye a következő: Hétszáz- 

ezer leit nyert a 64.562 szám, 50.000 leit 

a 62.458 szám nyert, 20.000 leies nyere- 

ménnyel a 47.435 számot huzták ki. 

15.000 leiel a 20.252, 61.531, 27.237, 

60.209, 75.753, 44.124 számokat huzták 

ki, mig 10.000 leies nyeremény a 22.825, 

27.597, 14.544, 29.590, 49.382 és az 

51.438 számokra esett. 
- Anglia felmondta az oroszokkal 

kötött szerződést. Londoni jelentés sze- 

rint az angol alsóház hosszabb szünet 

után megtartotta első ülését, amelyen 

Thomas miniszter bejelentette, hogy 

Anglia felmondta az Oroszországgal kö- 

tött kereskedelmi szerződést. A felmon- 

dás határideje hat hónap és utána a 

szerződés érvényét veszti. A miniszter 

azután az irek függetlenségi mozgal- 

mairól és az ezzel kapcsolator ir-angol 

tárgyalásokról számolt be az alsóház- 

nak. Hangsulyozta, hogy De Valera 

ir vezér az eredménnyel kecsegtető tár- 

gyalásokat hirtelen megszakitotta és 

azokat csak akkor hajlandó folytatni, 

ha Anglia elismeri a független ir köztár- 

aságot. 

- Részeg fejjel fegyvert fogott kis 

fiára. Nagykikindán Gyémánt Ist- 

ván soffőr allandóan részegeskedett és 

emiatt a felesége sok szemrehányást 

tett neki. Tegnap reggel a soffőr egy 

átmulatott éjszaka után ismét mámoro- 

san tért haza és amikor a felesége kor- 

holta, verni kezdte az asszonyt. A lár- 

mára fölébredt a házaspár négyéves 

kis fia és odaszaladt az apjához, akinek 

azt mondta, hogy ne bántsa az anyját. 

Gyémánt ezen annyira feldühödött, 

hogy a falról lekapta sörétre töltött va- 

dászpuskáját és azt a gyermekre elsü- 

töte. A sörétek a fiu két lábát teljesen 

szétroncsolták. A vér látása teljesen 

kijózanitotta Gyémántot, aki kirohant 

az udvarra és a puska csövét a szájába 

véve, elsütötte azt. A sörétek szétron- 

csolták a fejét és azonnali halált okoz- 

tak. 

a Konyhaberendezési tárgyak, al- 
pacca evőeszköz és asztali tárgyak, 

finom acéláru mélyen leszállitott ár- 

ban kaphatók Scherter vaske- 

reskedésében, Temesvár, Belváros. 

- Terjed Szegeden a gyermekparali- 

zis. A szegedi gyermekparalizis még 

mindig nem szünt meg. A városi tanács 

erre való tekintettel az iskolák bezára- 

sat november 2-ig hosszabbitotta meg. 

Szegeden jelenleg száznál több gyermek 

fekszik ebben a veszedelmes járvány- 

Ma, csütörtökön 

október 20-án, mutatkozik be 

a temesvári közönségnek 

ASZEALTBETYÁN 
A kellemes ismerkedéshez 
Önt is okvetlenül elvárja 

Wily Hitseh 

* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 

nista zongora-, harmonium- és orgona- 

tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 

Str. Gheorghe Lazar (Szerb-utca) 4. 

szám alatt. 

- Lugosi festőmüvész bukaresti si- 

kere. A bukaresti őszi képzőmüvészeti 

kiállitáson Lenhard Emil iugosi 

festőmüvész is résztvett, aki több képet 

állitott ki. Lenhard képei nagy elisme- 

réssel találkoztak. 

[ 

Izgatás 
vádja alól felmentett pincér 

A temesvári törvényszék Varduca- 

Hiott tanácsa tegnap érdekes ügyben 

hozott döntést. Az ügy előzményei visz- 

szavonulnak 1929. évbe, amikor a te- 

mesvári tüzoltóságnak többször ki kel- 

lett vonulni, hogy az utcára tömörült 

raunkásság izgalmát a fecskendőkkel le- 

hütse. Az egyik napon megjelent a tüz- 

oltólaktanyában D ercsik Ferenc pin- 

cér, akinek bátyja szintén tüzoltó volt. 

Beszélgetés közben Dercsik azután azt 

találta mondani, hogy a tüzoltók job- 

ban tennék, ha saját uraik ellen fordita- 

rák a fecskendőket. A kijelentés miatt 

a pincér az ügyészségre került, amely a 

Marzescu-rendtörvény alapján izgatás- 

ért meginditotta ellene az eljárást. A 

biróság a tegnapi tárgyaláson számos 

tanut hallgatott ki, akik valamennyien 

megerősitették, hogy Dercsik valóban 

megtette az inkriminált kijelentését, de 

ryilván nem azzal a szándékkal, hogy 

ezzel izgasson. A törvényszék sem látott 

a kifogásolt mondatban izgató tenden- 

ciát és ezért felmentette a vádlott pi 
cért. Az itélet ellen az ügyész feleb 
zést jelentett be. 

bonyolitották le. nagy jegyzékét. 

v" 

- 

ngyen 
kapja a Déli Hirlapot no 

ha már most előfizet reéági 

ban. 

nov ember elsejéig. 



6. OLDAL 

- A Szabolcska-emléktábla leleple- 
zése. Vasárnap avatják fel - mint je- 

lentettük - a temesvári református 

egyházközség házának falaban elhelye- 

zett Szabolcska-dombormüvet. Te- 

mesvár városának magyarsága kegye- 
lettel készül a nagy ünnepségre, ame- 
lyen hódolatát fejezi ki Szabolcska Mi- 
hály költőpapnak, aki negyven éven ke- 
resztül élt ebben a városban és tizenkét 
kötetnyi verseinek legszebbjeit itt irta. 

Az ünnepségen, amelyet az Arany Já- 

nos Társaság rendez, megjelennek a 

magyar irodalmi és tudományos világ 
kiválóságai, továbbá a temesvari polgá- 

ri és katonai hatóságok képviselői. Dél- 
előtt 10órakor a református templomban 
Ravasz László dr. református püs- 

pök istentiszteletet tart, amely alatt a 

Glória-dalegylet énekel. Utána követke- 
gil: a dombormü leleplezése, amelyen a 

Magyar Dalárda müködik közre. Dél- 

után öt órakor a szinházban müsoros 

délután lesz, este pedig a belvárosi 
A mbrus-vendéglőben ünnepi vacsora. 
A vacsorára péntek este hat óráig a re- 

formátus lelkészi hivatalban - telefon 

346 - lehet 

VEREMVKÉDES OLGÓ 0 

se KPAlENe ea 
- a fénykepes igazol- 

ványok kiadását. A fényképes személy- 

azonossági igazolványok kiadasat a vá- 

ros beszüntette. Még mindig körülbelül 

tizenötezer azoknak a száma, akiknek 

fényképes személyazonossági igazolvá- 
nya nincsen. Amennyiben ezek - fel- 

téve, hogy a községi választók névjegy- 

zékében benne vannak - igazolványt 
akarnak szerezni, ugy azt kérvénnyel 

kell a várostól kérniök. Amennyiben 
azonban a községi választói jegyzékben 
nincsenek benne, de egyébként erre 

igényük van, ugy kérvényüket a járás- 
birósághoz kötelesek intézni. December- 
ben, amikor a választói névjegyzékeket 
ujból kiigazitják, fényképes személy- 
azonossági igazolvány kiállitása ügyé- 
ben nem szükséges semmiféle kérvény. 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüvizet mint 

igen jó béltisztitó szert eredményesen 

használják. Az orvosi tudomány legje- 

lentékenyebb képviselői irják, hogy a 
Ferenc József viz hatásával minden te- 
kintetben meg vannak elégedve. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárak- 

ban, drogériákban és füszerüzletekben 

kapható. 

- Ellopták a biciklijét. Az egyik te- 
mesvári bőrkereskedő alkalmazottja 
tegnap délelőtt a kereskedelmi és ipar- 
kamara épületében járt és kerékpárját 
az utcán hagyta. Mire ismét visszatért, 
a kerékpár eltünt. Az ellopott bicikli 
szine zöld és régi fékezettel van ellátva. 
A nyomravezetőnek kétszáz lei jutalmat 

tüztek ki. 

Halálba kergetett a gond ismét két 
embert. Öscsanád községben borzalmas 

módon vetett véget életének a huszon- 
hétéves Jijicu Mlés gazda, aki borot- 

vával elvágta a nyakát és meghalt. Tet- 
tének okát nem ismerik, de valószinü- 

tartják, hogy anyagi gondok elől 
nekült a halálba. Öngyilkosságot kö- 
tt el Taugner Ferenc sándorhá- 
gazda hatvannyolcéves felesége is, 

aki la ásában felakasztotta magát. Az 
reg asszony nagy nyomorban élt és ez 

keseritette el annyira, hogy önkezével 
végzett. Az ügyészség mindkét esetben 

A békeszerződések érdeme, hogy uj 

nemzeteket szültek. Azelőtt voltak cse- 

hek és voltak tótok, 14 év előtt lettek 
csehszlovákok. Azelőtt voltak szerbek, 
voltak horvátok, voltak szlovének, a vi- 

lág hatalmasai ezt a három nemzetet 

egy üstbe dobták és összekotyvasztottak 
valamit, amit jugoszláv nemzetnek 
mondtak. Csakhogy baj történt. Az olaj 
nem tud összekeveredni a vizzel. Jugo- 

szláviában a sortüzek nyomán kiömlő 

vér sem tudja egybekényszeriteni a há- 

rom külön nemzetet, Csehszlovákiában 

zeti önállóságukat. Az autonomistáknak 

pedig a tótok nem akarják feladni nem- 

f tótok nem ismecil el a hamisítást 
az egységes csehszlovák nemzetről 

most tartott gyülésén, amelyen tizezer- 
nél több ember vete részt, egyhangulag 
határozati javaslatot fogadtak el és 
eszerint csehszlovák nemzet nem létezik, 
a tótok vagy szlovákok önálló nemzet, 

tradiciója van, önálló és szuverén akar 

lenni. A gyülés követeli a pittsburghi 

egyezmény betartását és autonómiát a 

népek önrendelkezési joga alapján. Szlo- 
venszkón a szlovák hivatalnokoké az el- 
sőség és ha hivatalnoki restrinkcióra ke- 

rül a sor, ugy elsősorban is a cseh hiva- 

talnokokat kell elbocsátani. A manifesz- 

tum a cseh testvérnemzettel való barát- 
ságos kiegyezés reményét hangoztatja. 

- A 35.000 doliáros valutasibolás. A 
kolozsvári törvényszék a magyarországi 

harmincötezer dolláros valutasibolás 
riatt letartóztatott N a g y Pál ellen el- 
rendelte a harminc napos vizsgálati fog- 

ságot. A fogság a letartóztatástól kezd- 

ve számit. Amennyiben a harminc nap 

lejártáig a kiadatási eljáras nem fejező- 
dik be, ugy Nagy Pált szabadon bo- 

csátják. 

- Negyven kórházi alkalmazott hus- 
mérgezése. A kisenevi állami kórház al- 

kalmazottai hétfő este vacsora után be- 

tegek lettek. Az orvosi vizsgálat megál- 

lapitotta, hogy negyven kórházi alkal- 

mazott husmérgezésben szenved, mert a 

vacsorára elfogyasztott hus romlott 

volt. A város valamennyi orvosát moz- 

gósitották a betegek megmentésére. Két 
alkalmazott azonban néhány órán belül 

a gyomormosás ellenére is meghalt. Há- 

romnak az állapota válságos. Az esetről 

távirati jelentést tettek az egészségügyi 

miniszternek. A tömeges mérgezés ügyé- 

ben szigoru vizsgálatot inditottak. 

En detail En gros 
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A legolcsóbb ávak! 

Telelon 20-71 

Bukarest - Timisoara 

A GUZSBAKÖTÖTT JUGOSZLÁV 
sAJTÓó. A jugoszláv cenzura nem en- 

gedi meg, hogy a lapok a szkupstina 

üléseiről részletes tudósitásokat közöl- 
jenek. A belgrádi sajtószindikátus most 
kimondta, hogy a lapok ezentul semmit 

nem irnak a szkupstina üléseiről. Ezt 
mindaddig betartják, amig a cenzura 

eljárása nem változik. Kormánykörök- 
ben a sajtó allásfoglalasa nagy izgal- 

mat keltett és a kormány most azt ter- 

vezi, hogy a lapokra nyomást gyakorol 

és ugy kényszeriti őket a parlamenti 

tudósitások közlésére. 

- A finom Jorga cikket irt lapjába és 
ez annyira hemzseg az utszéli kifejezé- 
sektől, amilyeneket csak egy ilyen nagy 

és kifinomult izlésü tudós engedhet meg 

magának. A legenyhébb kifejezés, mely- 

lyel Maniut illeti az, hogy felelőtlen ka- 
landor. A lengő szakáll annak idején be- 
szüntetett lapot csak azért, mert nyilvá- 

nos gyülésen elhangzott olyan beszédet 
mert közölni, mely nem a leghizelgőbben 
foglalkozott az ő becses személyével. 
Vajjon hogyan rázná szakállát a kivén- 

hedt közéleti primadonna, ha most az ő 
lapját szüntetnék be olyan cikkért, me- 
lyet ő irt és amelyért természetesen ő 
viseli a felelősséget? Jorga tanár ugyan, 
de az illemtanból a kis elemista is joggal 

buktatná el. 

- Tancostea a Magyar Házban. A 
bánsági Magyar Párt irjusagi tagozata 
vasárnap délután táncosteát rendez a 
Magyar Házban. Kezdete öt órakor és 
éjfélig tart. Belépődij husz lei, melyben 
a ruhatár is benne foglaltatik. Kitünő 
jazz és jó tárasagban eltöltött néhány 

ra jellemzik a Magyar Ház táncosteáit. 

- San Franciscó és Honolulu között. 
Az eszperantó mozgalom nemzetközi 

központi bizottsága az eszperantó je- 
gyében világkörüli utazást rendezett. 
Erről az utazásról a református ifjusági 
egyesület ma esti önképzőköri óráján 
Romana Scherer József utilevelei alap- 

ján, előadást tart: Cs a pó Gyula. Az 
önképzőköri órát este 8 órakor tartják 
meg az ifjusági egyesület helyiségében. 
z 

- A mezdony lefejezett egy két éves 

leánykát. Lugoson borzalmas véget ért 

Ebner János vasuti őr két esztendős 
Rózsika nevü kislánya. A vasuti őr több 
gyermekével együtt az őrház előtt volt 
és Rózsikát a karján tartotta. Amikor 
észrevette, hogy a személyvonat közele- 

dik, a gyermeket letette a földre és le- 
engedte a sorompót. Egyszerre rémül- 
ten vette észre, hogy a csöppség a sinek 

felé mászott, amelyeken már csak pár 
lépésre volt a vonat. Hivta a gyermeket, 
feléje szaladt, de már későn volt. A 

mozdony elkapta a gyermeket és lesza- 

kitotta a fejét. A kis gyermek atyja 
megadta a temetési engedélyt. szemeláttára halt meg. 

Denüst Link Gyula 
liogászati mütermét I., Szt. 
György-tér (volt Arany 

Szarvas-szálló) I. em. 
helyezte át. 

Rendelés d. e. 9-től fél 1-ig és 
d. u. fél 3-tól 6-ig. 

- Veszett kutya garázdálkodása. 

Körpa szörénymegyei községben 

Gi iurgiu kapitány birtokán egy ve- 
szett kutya négy személyt megmart. 

Mind a négyet a kolozsvári Pasteur-in- 
tézetbe szállitották. 

RA... elentettük, hogy 
csehszlovák miniszterelnök l 
dani. A lemondás azóta be 
zett és azt Massaryk 
elnök elfogadta. A le 
kormány nevében történt 

mányalakitásnál két mini 
más minisztériumokba fogna 
tani. A köztársasági elnök 
mány megalakitasaval Mal 
marai elnököt, a cseh agrá 

tagját bizta meg. - A belg 
tegnap ugyancsak minisz 
tartott, amely után szintén be 

lemondását, amelyet a király 

Hir szerint nem egyszerü 
hanem kormányzati rendszerv: 

van szó. 
- Boila Romulusz egymillió 

A kolozsvári pénzügyigazgató: 
Romulusz volt államtitkárt 
leire büntette meg. Boila ál 
adott egy ingatlant három milli 
amelyet azonban csak százezer 

künek jelentett be, hogy a ma, 
ket megtakaritsa. Boila Romul 
ság ellen a pénzügyminiszteri 
bezett. 

Ujjászervezik a lberális pá 

liberális párt végrehajtó bizott. 

karestben ülést tartott, amelyei 
rozta a párt ujjászervezését. Ujjó 
tották ez alkalommal ugy a végre 

bizottságot, mint pedig a pá 
mányt. Mindkét testület jogsz 

választott tagokból áll. A válasz 
nak huszonegy tagja van és anni 
szerinti tagjai volt miniszterek, 

titkárok és kamarai elnökök. Erd 
és a Bánságból egyetlen ilyen tag 
az Lapedatu volt miniszter. 10ul I 

rehajtó bizottság tagjai hivatall] i 
vármegyei szervezetek mindenkor 
kei. A bizottságnak ezenkivül öt 1 klb, 4 

választott tagja van. Erdélyből 
Bánságból az egyedüli választot 0 

Cosma Aurél dr. volt képviselé 

mesvári ügyvéd, aki méltó utód. 

nagybátyjának, id. Cosma Aurél d 
miniszternek lépett be a liberális 

vezetőségébe. 

* Felhivás a filléres gyors uta, 
Felkérjük a Déli Hirlap filléres g 
nak azon utasait, akik egyszeri ut 
érvényes utlevéllel utaztak Budar 
hogy ezen utlevelüket a Déli Hir! 
adóhivatalában szolgáltassák be, 
azokra az utlevelekkel való elszá 

céljából szükség van. 
- Lemondott a sportkerület 

sége. A temesvári sportkerület V 
sége lemondott. A feltünést kel 

mondás okát a ligával történt né 
térésben keresik. 

la szép akarlen 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
teiszappant, liliompudert, 
3 szinben, Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógi 
szertárában a „Fekete Saásho: 
Belváros, Szent Györ te 

Mindenféle 

és megbizhatóan beszerezi 
Szőrme Elekestte Tarsa



któber 20. Bukarest. 1: 
1e. 2: Gramofonzene. 6: Ro- 

önnyü zene. 7.10: Zenekari 
8.40: Gramofonzene. 9: 

rerseny. 9.20: Szimfónikus 
ny. 10.15: Szórakoztató zene. 

0.15: Gramofonzene. 1.5: 
1ázikvintettjének hangverse- 

Hirek. 4.30: A rádió diákfél- 
Burchardt Bélaváry Erzsébet 
5.45: Hirek. 6: Gazdasági 

6.30: A Budapesti Hangver- 
ar hangversenye. 8.15: Ci- 

ari hangverseny. 9: A berni 

állomás müsorának közveti- 
na hirek, majd kavéházi zene 

Pál énekszámaival. Közben len- 
ü előadás. Bécs.12.30:Zenekari 
ny. 1.40: Gramofonzene. 4.55.: 

ngverseny. 6: Szórakoztató 

Vidám zene. 10: Zenekari 

ny. 11.10: Jazz-band. Bel- 

Gramofonzene. 1.5: A rádió- 

angversenye. 6: Szórakoztató 

Népdalok. 9.30: Orgona- 

ny. Breslau. 8.20: Szórakoz- 

10: Könnyü zene. Milánó. 8: 

ene. 8.30: Gramofonzene. 9.45: 

nikus hangverseny. Stockholm. 

gverseny régi hangszereken. 

gjáték. 11: Orgonahangver- 

trassburg. 8.30: Zenekari hang- 

Stuttgart. 8.30: Figaró házas- 

müű opera előadása. Varsó. 7: 

u zene. 9: Szórakoztató zene. 

Tánczene. 
Mnkunmnnemmyt tt att AMAM ATAATATATAAA. 

SSEN 

A DÉLI HIRLAPBAN 
eyrerez 

" 

Déli Hiriap gredeti regénye 

Irta: Kisregéczi Bán Rnárás 

72. folytatás. 

remben mély csend uralkodott. 

y pillanat mulva fölállott a tár- 
elnök és kijelentette: 

lindaz, amit mister Stewens itt 
k kijelentett, olyan sulyos, hogy 

len vagyok eltekinteni az esküdt 

erdiktjének kihirdetésétől. Szük- 

feltétlenül uj vizsgálatot elrendel- 

en jel arra vall, hogy miss Ten- 

rem, - válaszolt Elly erőtlen 

fölállott és miközben a fogház- 
aszkodott, az elnöki asztal elé 

ss Dalton, - mondotta a tár- 

elnök, - jól hallotta mindazt, 
ster Stewens mondott. 
en, - lehelte miss Dalton. 

válaszol rá? 

az esküdtszék és a közönség 

ülten nézett Ellyre. Az hall- 

válaszol mister Stewens vád- 

on mélyet sóhajtott és csak 

gyok. 
elnök Elly felé nyujtotta 

alton, a törvény nevében önt 
ttnak jelentem ki. 

felállott az ügyész és 

akadályozni. 

ur előterjesztését és elrendeli miss Ten- 

A napok óta huzódó politikai válság 
hatása alatt a bukaresti zugforgalom- 

ban hallatlanul felszökött a devizák ára. 
Igy a Nemzeti Bank hivatalos dollár- 
árfolyama mellett, amely 167-168 volt, 
zugforgalomban 193-ra emelkedett a 
dollár, a francia frank hivatalos kurzusa 

658-659, mig magánforgalmi ára 775, 
a svájci franké pedig 38 volt a 32.40-es 
hivatalos jegyzéssel szemben. Ezek az 

árak csak papiron voltak, mert meglehe- 

tős kinálat mellett nem volt egyáltalán 
kereslet. Senki sem mert üzletbe bocsát- 

kozni az egymásnak ellentmondó hir- 
adások miatt. Ami külföldet illeti, Ma- 

gyarországon komoly bankkörök 
szintén idegesen figyelik a romániai bel- 

A FONT UJABB ZUMANASA. An- 
gol pénzügyi körökben nagy nyugtalan- 

ságot okoz a font ujabb zuhanása. Az 
esés már elérte a januári mélyszintet. 
Az esés különösen Newyorkban volt 

nagy, ahol tegnapelőtt 344-ről 340-re 

esett a font. Londonban tegnap a zuha- 

nás elérte a 336 pontot, de zárás előtt 

az árfolyam ismét javult. Londonban 

nagy pánik van és a közgazdasági kö- 
rök tanácskoznak, hogy milyen intézke- 

désekkel lehetne a további áresést meg- 

- Elejtem a vádat miss Tenkei ellen, 

-szólt az ügyész, - miután magam is 

azon a meggyőződésen vagyok, - hogy 

nagybátyja halálában teljesen ártatlan. 

EÉppen ezért kérem, méltóztassanak 

helyt adni előterjesztésemnek és miss 

Tenkeit nyomban szabadlábra helyezni. 

Egyben pedig inditványozom a biróság 

hozzájárulásat ahhoz, hogy mint ügyész 

miss Dalton itt a tárgyaláson már letar- 

tóztatottnak nyilvánitsam s ellene a vizs 

gálatot meginditsam. 

Az ügyész szavai a teremben mély 

hatást váltottak ki. 

A tárgyalási elnök a biróság két má- 

sik tagjához hajolt és suttogó hangon 

néhány szót váltott velük. Azután föl- 

állott, hogy kihirdesse a biróság határo- 

zatát. 
- A biróság magáévá teszi az ügyész 

kei Éva rögtöni szabadlábra helyezését. 

A hallgatóság erre a kijelentésre nem 

tudta magát fékezni és képtelen volt a 

lelkesedését visszaszoritani. A teremben 

hangos örömujjongás támadt. 

Eljen a biróság! Eljen miss Tenkei! 

Hiába rázta a tárgyalási elnök a csen- 

gőt, három-négy percbe is beletelt, amig 

az éljenzés elcsitult. 

A rend is merőben felbomlott. Az em- 

berek sorra odatolongtak Éva elé és 

megrázták a kezét. 

Ött volt mellette Halmos István is. A 

jegyesek szorosan egymáshoz simultak. 

Boldogságukban nem tudtak szólni, cs
ak 

végtelenül ragyogó mosoly öntötte el ar- 

cukat. 

Az elnök ujból erélyesen csengetett s a 

beállott rövid szünetet arra használta 

föl, hogy a tárgyalást berekessze. 

Köszönöm az esküdt urak megje- 

lenését, - mondotta, - miss Tenkei el- 

len az eljárást teljesen beszüntetem és 

a mai tárgyalást befejezettnek nyilváni- 

Sok az effektiv lei külföldön, a bel- 
földön pedig emelkednek a valuták 

politikai helyzetet és leitranzakcióktól 
tartózkodnak. Tegnap a budapesti tőzs- 

dén 35 millió leit kináltak 260-as svájci 
árfolyamon. Az utóbbi hetekben pengőt 
nem volt szabad kivinni Romániából, leit 
azonban lehetett és igy óriási mennyi- 
ségü lei került ki az országból. A hét ele- 
jén 30-32 kurzuson kerestek pengőt. 
Németországban a leit nem lát- 
ják olyan rossznak, mert a romániai 

nyersanyagexportban biznak. Igy Ber- 

linben tegnapelőtt hivatalos Banca Na- 
tionala kurzuson vettek leit. Hitel azon- 
ban Romániával szemben nincsen és a 
német cégek csak Vorkassa ellenében 
kötnek üzleteket román cégekkel. 

Uj fazonárak ügyében tartanak érte- 
kezletet a temesvári férfi- és nőiszabók 
e hó 24-én, hétfőn este félnyolc órakor a 
Munkaadók Szindikátusa nagytermében. 

A temesvári gabonapiacon tegnap a 
buza áremelkedése tovább tartott. Az 
irányzat barátságos volt. Arak a követ- 
kezők voltak: óbuza 645, ujbuza 610- 

640,tengeri 215, rozs 485, ujtengeri 140, 
árpa 240, sörárpa 270, zab 240, lóhere 
19.50, lucerna 20.50, burgonya 145, nap- 

raforgó 235, tökmag 400 lei mázsánkint. 

A biróság tagjai és az ügyész leléptek 

ezzel az emelvényről és most mint ma- 

gánemberek ők is odaléptek miss Ten- 

keihez és gratuláltak neki. Ugyanezt 

tették az esküdtszék tagjai is. 
Hellis ügyész pedig mielőtt a birósági 

épületből távozott volna, benyitott az 
egyik irodába és onnan telefonon adott 
utasitást Baikalov Iván letartózta- 

tására. 
- A letartóztatottat hozzák azonnal 

hivatalomba, - fejezte be utasitását az 

ügyész. 
Ezzel elsietett. Egett a vágytól, hogy 

ezzel az üggyel minél előbb foglalkozhas- 
sék. Rendkivül érdekesnek találta. 
Amikor megérkezett hivatalába, az 

volt az első kérdése, hogy elhozták-e 

már Baikalovot? 

Közölték vele, hogy a rendőrségnek 

megadták az utasitást, hogy Baikalovot 

haladéktalanul állitsák elő. Idegesen 

nézte az óráját. Számitasa szerint a de- 
tektiveknek már meg kellett volna ér- 

kezniök vele. 
Eltelt egy negyedóra is és a foglyot 

még mindig nem hozták el. 

- Telefonáljon a rendőrségre, - ad- 

ta ki az utasitást az irnoknak, - hátha 

előbb odavitték. 
Az irnok elsietett a rendőrségre, de 

egy perc mulva már visszatért. 

- ügyész ur, kérem, - jelentette, - 

a kiküldött detektivek még nem tértek 

vissza a rendőrségre és nem is hozták 

oda Baikalovot. 
Egyik félóra a másik után telt el. 

Már régen elmult az ebédidő, azonban 

Hellis ügyész izgalmában nem érezte az 

éhséget. 
Végül aztán kopogtatás 

ajtón. 
Az ügyész meg volt róla győződve, 

hangzott az 

kalov. 

hogy végül eléje kerül a rejtélyes Bai- 

Szinház 
Eltemették a legszebben beszélő ma- 

gyar szinésznőt. Budapesten tegnap dél- 
után három órakor ment végbe Var- 
sányi Irénnek, a kiváló magyar szi- 
nésznőnek a temetése. A temetőben több 
ezer szinész volt jelen. Az első gyászbe- 
szédet HalászpPál katolikus lelkész 
szertartása után Roboz Imre, a Vig- 
szinház igazgatója mondotta, akinek 
szavai könnyekbe fultak. A Vigszinház 

tagjai nevében Góth Sándor, a Nem- 
zeti Szinház nevében G ál Gyula, a szin- 
igazgatók szövetsége nevében Bárdos 
Artur, a szinészek nevépben Molnár 

Dezső és a szinészek szövetsége nevében 
Sebestyén Géza beszéltek. Hóman 
Bálint kultuszminiszter a Vigszinház 
igazgatóságához részvétlevelet intézett. 

L egujabbmagyarkönyvi 
Körmendy Ferenc, A BUDAPESTI 

KALAND szerzőjétől 

INDUL 7.15 VIA BŐDENBACH 
ra Lei 32- 
Kapható a 

„Cultura" könvutereskedéshen 
Józselváros, Hunyadi-ut 15. 

Ugyanezen könyvet és még sok ezret 
a Cultura kölcsönkönytárában a Déli 
Hirlap minden igazolt előfizetője 
havi 25 - lei kölcsöndij ellenében 

olvashatja. 

zzzzzz zzzzszozr mvsmtszszazozoarto 

* INGYEN KAPJA A DELI HIRLA- 

POT minden uj előfizetőnk november hó 
elsejéig, ha már most előfizet. 

gon. 
Az ajtó kinyilott, de azon a detektiv 

egyedül lépett be. 

Mielőtt még megszólalhatott volna, 

az ügyész megkérdezte: 
- Hol a fogoly? 

A detektiv elháritó mozdulatot tett a 
kezével, mintha azzal jelezni akarta vol- 

na, hogy nem az ő mulasztása, hogy 

Baikalovot nem tudta előállitani. 
A Jelentem ügyész urnak, hogy Bai- 

kalov Ivánt nem tudtam megtalálni. 

Az ügyész izgatottan ráförmedt: 

= Mi az, hogy nem tudta megtalálni? 

Csak nem párologhat el valaki nyomta- 

lanul, mint a kámfor, vagy mint a hi- 

gany? 

- Kérem ügyész ur, - mentegető- 

zött a detektiv, - én a magamét meg- 

cselekedtem, hogy Baikalovot elővezes- 

sem. A kapott parancs után rögtön el- 
mentem a Tenkei-gyárba és ott keres- 

tem. A portás azt mondotta, hogy ma 

nem jött be a gyárba. Gondoltam, hogy 
a portás tévedett és nem vette észre, 

amikor reggel Baikalov bement. Bemen- 

tem tehát az irodaépületbe és ott egye- 

nesen az orosz levelezési osztályt keres- 

tem. Ott aztán megtudtam, hogy a por- 

tás valóban igazat mondott. Baikalov 

csakugyan nem ment be a gyárba. Reg- 

gel telefonált, hogy beteg és azért nem 
fog bemenni. Erre megkérdeztem a la- 
kás cimét és azonnal odamentem. Ott- 
hon sem találtam. A takaritónő azt vá- 
laszolta érdeklődésemre, hogy Baikalov 
ur reggel a rendes időben elment. Ezen 
annál is inkább csudálkozott, mert 

szen hallotta, amint a másik szob 
telefonált a gyárnak és jelentette, ho 
beteg. El sem tudja képzelni, hogy 
beteg, akkor miért ment volna el hazul 
ról. Arra gondolt, hogy talán orvoshoz 
ment, azonban onnan is már régen haza 
kellett volna térnie. 

tom. 
- Lehet, - kiáltotta harsány han- 

. 



Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak Pegolcsóbb hivdetés - leggvorsabb ezedmény 

ban: Kardos-tralik, 
Gránátos-utca sarok. J. őzse 
March-tratik, Küttl-tér. A 
dij minden esetben előre 

mert számlakiirás és péi 
kiküldetése megdrágitja a hi 

ölkalmazás 

Jól főző szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal azonnalra felvéte- 
tik. Ungár, Szt. György-tér 4. (1437) 

Magánfelek látogatására 
intelligens hölgyeket keresek. Cim a 
kiadóhivatalban. (1452) 

Ügyes kezdő kézilány 
és tanulólány azonnal felvétetik. Harsá- 
nyi, I., Nándor-tér 3. IILem. (1450) 

Kocsis gazda 
kerestetik, ki hasonló minőségben már 
gazdaságban volt. Beregszó , Vidrighin- 
puszta. (1449) 

Bejáró leány 
azonnal felvétetik. Jakabffy, Batthyányi 
utca 3. (1451) 

[ éőllást keves 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra közepkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a Ki- 
adóban. (859) 
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Házmesteri állást 
keres gyermektelen házaspár. (villany- 
szerelő, három nyelvtudással) Muntean, 
Gránátos-utca 1. (1456) 

Villany zongora 

egy kis vendéglő és egy teljes vendéglő 
berendezés azonnal eladó. Cim a kiadó- 
ban. (1440) 

Elsőrendü anyagból 

jobboldalos két sütős takaréktüzhely 
olcsón eladó. Gyárváros Hosszu-utca 11. 

(1453) 

Eladó 
201 négyzetöl szép házhely, utcai front, 

Preyer-utca végén, Józsefváros, nagyon 
olcsó árban. Erdeklődni IV., Fröbl (Gen. 

Foch) 46. I. emelet, ajtó 4. (1403) 

amnni 
modera, elsőrendü kivitelben 

eremeeyte merikat 

kanhatók. 

Miandó raktár 
elhamotie anyagokban 

ll 

Rádiót vennék 

kézalatt, prima márkát, jó állapotban 

nagy kerttel, istálóval és disznóóllal. Er- 
deklődni Söprényi vendéglő, Freidorfi- 

ut. (1457) 

lévőt. Cim a kiadóban. (1455) 

Kis családi ház Vegetarianus és dietetikus 
azonnal, vagy november 1-re kiadó, Bulev. Reg. Ferd. 11. (Lloyd-sor) 

nő dietetikus és vegetarianus 
állandó hideg és meleg ételek. 

nü és abonoma rendszer. Szíves 
gást kér a tulajdonos. 

Vakás 
Modern 3 szobás 

lakás azonnalra kiadó. II., Indóház-ut 7. 

(1379) 

Kiadó 

egy 3 és egy 2 szobás modern lakás és 
egy kis pince lakás. Bulev. Carol (Hu- 
nyadi-ut) 47. (1448) 

Kiadó 

2 szoba, konyha, fürdőszoba, összes mel- 

lékhelyiségekkel. III., Str. Timotei Cipa- 
riu 10. (Batthyányi-utca). (1454) 

Ha olcsón és szépen akar lakni 

tekintse meg a november 1-re kiadó 
2-3 szobás lakásokat. Megtekinthető 

TIMISOARA IV. 

Sítr. Bratianu (Uri-utca) 6. Telelen 7-07 

beszerez 
hetők 

tüzelőanyagkereskedésében 
Hunyadi-ut 50 

PUceR diszi és fégla) IV., Begajobbsor 5. (1439) 

Tuziia 
Koksz 

Tekinise meg minta Köszén 
Faszén mraliáraimai és egyéb tüzelőanyagok legolcsóbban 

Steiner Sándor 
Józselv., 

Telefon 10-12 

fidászvétel 

Családi ház 
Kisoda VIII. utca 33 szám alatt eladó. 
Bővebbet Temesvár I., Zápolya-utca 4. 
Jepcea. (1423) 

Perzsaszönyeget xx 
keletit és belföldit, ezüstöket, 
ékszereket, antik butort keresek meg- 
vételre. Bizományban mindezeket át- 
veszem, esetleg előleggel. Zálog- 
cédulákat magas árban veszek. 
Sternberg. (1391) 

Legjobb 
és legolcsóbb bádogos é és vizvezeték sze- 
relési munkát kapja Tóth Mihálynál, 
Fröbl-utca 26. (1883) 

Britania 
fémöntőde Temesvár, (IV., Str. Iancu 

Vacarescu 7.) vesz legmagasabb napi 
áron ócska fémet, bronz, réz, puha ól- 

mot stb. Vállal mindenféle öntvényeket 
mint bronz, phosphorbronz, sárgaréz, 
luminium é és egyél ötvözeteket. (1818) 

idéken: 

leilért eg egysze 

ijért e ész hétig 

hirdetjük kiadó lakását! 

A hirdetés dija előre iizetendő 

2 szoba Modának 4 szobás modern irodának szob ndelőnek 

esetleg laboratoriummal november 1-re elefonhasznalattal 

Belváros, Zápolyaatet 
Bővebbet: Dr. Kun Ferenc, 
Lloyd-sor 3. Tel. 1231. 

szobás 
fürdöszobás 

november vagy december 1-re 

Gyárváros, Fő-u. 28. vagy 
Coronini tér 22. 

3 szobás modern 
mellékhelyiségekkel 

Cioban-palota I, Liget-ut 

4 szobás modern 

Erzsébetváros, Tirol-u. 36. 

Házmesternél. 

türdőszobával 

Cioban-palota L, Liget-ut 

5 szobás modern 

november i-re 

Józsefváros, Ormos-utca 8. 

Lloyd-sor, Palace II-5. 
Telelon 848. 

Nagy szuterén- 
helyiség 

azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

zzza 

Hirdesse e rovatban 
w kiadó lakását 

7 
Koszt és kvártély 

kapható. II., Ilona-utca 10. 

Azonnal megvalósitható 
és rendkivül előnyös ügyleth 
400 ezer leiel társat keresek. 
„Nagy jövedelem" jelisére a 
kérek. 

Aranyökör R. T. megnyi 

Elsőrendü italok és ételek olcsó 
Menü már 20 leiért. Haviabo 

ebéd és vacsora Lei 1000. Egy po 
vagy negyed liter jó bor, zónapi 
vagy mititei kenyérrel 10 leiért. 
prima minőségben, szives párl 
kérnek a tulajdonosok. 

Megnyilt bádogos és vizvezeté. 

mühely 
Szakmámba vágó összes munkáka 
javitásokat garancia mellett vál 

noma rendszerben, étlap szerint 
kivül is. Szives rárttorást kér 
donos. 

Indulás Temes- 
várról 

Regnel 6-30 órakor 
Bélben 1 Délhen 1215 

Este 6 Esfe 

Temesvár - Nagykomió 
Indulás Temes- 

várról! 

Delben 1 orakor Men 
Este 8 ] 

Lugoson: a Szidon utazási irodában 
Resicán: Reff-papirkereskedésében, Bánát kereskedelmi agynökségnél 
Oravicán: ummer uatikban 

az összes költség ekkel egyitt I. pztályon 890 lei, II. osztályon 1090 1 
Vasuti kel nélkül III. osztályon 490 lei, II. Osztályon 690 lei oda é 

imndulás október 28-An n 


